

# НЕВСКИЙ БЛАГОВЕСТ

Приходская газета собора  
святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова

16+



**№6**  
27 апреля  
2016 г.

Издаётся по благословию архиепископа Песоченского и Юхновского Максимилиана

**Преосвященные  
архипастыри, всечестные  
пресвитеры и диаконы,  
боголюбивые иноки и инокини,  
дорогие братья и сестры!  
ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

Этими радостными и жизнеутверждающими словами сердечно приветствую всех вас, дорогие мои, и поздравляю с великим и спасительным праздником Пасхи.

Праздником праздников и торжеством из торжеств именуется Церковь сей святой день устами одного из вселенских учителей святителя Григория Богослова. И в этом заключается глубокий духовный смысл, ибо «настоящая Пасха превосходит все торжества, не только человеческие и земные, но даже Христовы и для Христа совершаемые, насколько солнце превосходит звезды» (Слово 45. На Святую Пасху). В славном Воскресении Господа Иисуса, ставшем важнейшим событием в истории спасения человеческого рода, заключается самый смысл и глубинная суть нашей веры, сердцевина и мощная сила христианского послания миру. Вся наша проповедь в эти дни уместается всего в два слова. «Христос воскрес!» - сказав сие, что могу сказать более? Всё сказано!» - восклицает святитель Филарет, митрополит Московский (Слово в день Святой Пасхи, 18 апреля 1826 года).

История человечества после грехопадения Адама - это история непрерывной борьбы добра со злом. Проявив непослушание Создателю, люди впустили в свою жизнь и в мир грех, а вместе с ним страдания и болезни, тление и смерть. Но, самое главное, грех разлучил людей с Богом, Который зла не сотворил и чужд всякой неправды. Ни один праведник не был способен преодолеть это трагическое разделение, эту огромную духовную пропасть, поскольку исключительно человеческими силами сделать это невозможно. И потому, как говорит святитель Григорий Богослов, «мы возымали нужду в Боге воплотившемся и умерщвленном, чтобы нам ожить» (Слово 45. На Святую Пасху).

Иными словами, Воскресение Христово стало тем прорывом в вечность, благодаря которому была преодолена человеческая ограниченность и утолена жажда единения с Богом. Пасха - это торжество безграничной любви Творца к людям, «ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3, 16).

Но что значит праздновать Пасху в мире, отягощенном болью и страданиями, изнемогающем от войн и конфликтов, полным ненависти и злобы? Что значит петь «смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав», когда смерть остаётся очевидным завершением земной жизни каждого из нас? Безусловно, Пасха не отменяет реального присутствия смерти во Вселенной, но теперь человеческая боль и трагедия земного бытия преодолеваются Воскресшим Господом Иисусом, даровавшим нам, его ученикам и последователям, необоримую надежду на обретение вечной жизни. Смерть отныне для нас, христиан, - более не разлука, но радостная встреча и чаемое воссоединение с Богом.

Христос, первенец из умерших (1 Кор. 15, 20), показал нам единственно возможный путь преодоления греха и смерти. Это путь любви. И об этой любви мы призваны свидетельствовать всему миру. И свидетельствовать призваны в первую очередь примером собственной жизни, ибо по тому узнают все, что мы ученики Спасителя, если будем иметь любовь между собою (Ин. 13, 35).

Любовь, которая, по слову апостола Павла, есть совокупность совершенств (Кол. 3, 14), - это наивысшая и величайшая из христианских добродетелей. С переходом в вечность, когда мы сподобимся узреть Самого Господа, наша вера превратится в знание, а надежда на спасение по милости Божией достигнет осуществления. Однако же любовь никогда не перестанет (1 Кор. 13, 8) и никогда не изменится.

(Окончание на 2 стр.)

**ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ**  
**Патриарха Московского и всея Руси**  
**КИРИЛЛА**

**архипастырям, пастырям,  
диаконам, монашествующим  
и всем верным чадам  
Русской Православной Церкви**

2016 год

# ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛА

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Как замечательно пишет святитель Игнатий (Брянчанинов), совершенство христианства состоит в совершенной любви к ближнему (Аскетические опыты. О любви к ближнему). А что значит «совершенная любовь»? Это любовь, которая простирается до любви к незнакомым людям, к недоброжелателям и даже к врагам. Это любовь жертвенная, которая превосходит всякое человеческое разумение, поскольку не укладывается в рамки обыденной житейской логики. Стяжать ее можно через духовный подвиг, привлекающий благодать Божию, которая и дарует нам возможность отвечать любовью на ненависть и добром на зло.

Именно такую любовь явил к нам Христос, ради нашего спасения претерпевший страшные унижения, крестные страдания и мучительную смерть. Его всепобеждающей и всё наполняющей любовью был до основания сокрушен ад, а для всего человечества открыты, наконец, врата рая. В любых обстоятельствах жизни мы призваны помнить о том, что на самом деле силы зла иллюзорны и не столь велики, ибо не могут сравниться с силами любви и добра, единый

источник которых - Бог. Будем помнить и о том, что лучший ответ и действенное средство противления греху и неправде - наша искренняя и исходящая из глубины сердца молитва, и прежде всего - молитва соборная, возносимая в храме за богослужением, наипаче же - приобщение Телу и Крови Самого Спасителя в Таинстве Евхаристии.

Переживая ныне великую пасхальную радость и созерцая с благоговением и трепетом Восставшего от Гроба Христа Жизнодавца, поделимся же сей спасительной вестью с ближними и дальними, дабы и они узрели неизреченное сияние Божественной любви и вместе с нами благословили и прославили всечестное и великолепное имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Превосходящий всякое разумение спасительный свет Воскресения Христова да озаряет неизменно наш жизненный путь, просвещая и утешая нас, делая причастниками и наследниками Небесного Царствия.

**Радуйтесь, дорогие мои, ибо ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС БОГ!**

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.



## АРХИПАСТЫРСКОЕ ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Досточтимым пастырям, священно- и церковнослужителям и всем верным чадам Русской Православной Церкви в пределах Песоченской епархии

От сердца, исполненного радости о Воскресшем Господе, обращаюсь к вам с пасхальным приветствием: **ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

Эти слова вселяют в сердца уверенность и укрепляют нас в любых обстоятельствах. Пасха Христова - праздник, исполненный ликования, оптимизма и надежды, торжество Света над тьмой, Правды над ложью, Жизни над смертью.

Но, к сожалению, земная жизнь далеко не всегда наполнена счастьем, к которому стремятся люди. Почему так бывает? Чтобы ответить на этот вопрос, не надо быть ни учёным, ни философом, ни богословом. Для этого достаточно прочитать первые страницы Библии, на которых описываются трагические события - грехопадение наших прародителей и изгнание их из рая. Это произошло по зависти диавола, лишившегося по своей гордыне, славы и чести. Не имея возможности досадить Богу, он замыслил нанести обиду Его образу и подобию - человеку, занявшему его место в раю.

Прошли тысячелетия, но дух злобы, не удовлетворившись содеянным, продолжает свою борьбу и поныне, стремясь погубить как можно больше людей. Он умело и тонко пользуется человеческими немощами и несовершенством. Необходимо помнить, что любое, даже самое ужасное преступление, зарождается сначала в уме человека, куда лукавый искусно влагает дурную мысль, которую каждый волен принять или отвергнуть. Соглашаясь с греховным помыслом, человек полагает этим начало злого деяния. То есть, всё, что происходит в материальном мире: доброе и злое, прекрасное и безобразное, вначале совершается в уме и душе, в той сфере, на которую, как правило, люди не обращают никакого внимания.

Внимательно изучая законы материального мира, мы не учитываем гораздо более важные законы - мира духовного, которые, в конечном счете, определяют нашу вещественную жизнь, её благо или злополучие.

Об этом писали многие святые отцы, свидетельствуя, что корни наших бед и скорбей, скрыты внутри нас. Чем дальше общество



пытается идти путём, улучшения одной материальной стороны жизни, без исправления нравственности, тем более несчастным становится существование на земле.

Прп. Марк Подвижник писал: «Всё скорбное, случающееся с нами, за превозношение наше». Значит, причина неудач коренится не в окружающих людях, не в экономическом упадке страны, не в её политическом устройстве или руководстве, а в нас самих. Главная причина зла в нашей жизни, в нашем внутреннем устройстве, ибо по слову апостола Павла: «Что посеет человек, то и пожнет» (Гал.6,7). Да, с этим трудно согласиться, гораздо легче искать и находить врагов во вне. Замечательный русский писатель Ф.М. Достоевский, говорил: «Неразумные люди думают, что если общество устроить нормально, то разом и все преступления исчезнут... Ни в каком устройстве общества не избежите зла, душа человеческая останется та же Ненормальность и грех исходят из неё самой». Не надо считать, что так рассуждают только православные, такого мнения придерживаются и другие трезво мыслящие люди. Например, Альберт Гор писал: «Потребительская цивилизация постепенно подводит нашу планету к гибели. Забвение нравственных начал, духовный кризис грозит Америке трагическими последствиями», - этот закон касается не только

США, он неумолимо действует на всех.

И наоборот - правильные духовные принципы, по которым стараются жить люди, несут благополучие, радость, счастье и уверенность в будущем. Но что является фундаментом правильной духовной жизни? В первую очередь, это наше внутреннее делание, а отнюдь не внешняя деятельность, строгие подвиги или прекрасные храмы.

Прп. Иоанн Лествичник писал: «Хотя бы мы и великие подвиги проходили в жизни нашей, но если мы не приобрели болезнующего сердца, то все они притворны и тщетны», - то есть напрасны. Но что нужно сделать, чтобы приобрести болезнующее сердце? Это станет возможным тогда, когда мы увидим свои грехи и познаем свою немощь, то есть неспособность преодолеть, победить их своими силами. Наше несовершенство особенно ярко проявляется при сравнении своей жизни с жизнью святых подвижников, при попытке соблюсти заповеди Божии. В этом случае нетрудно увидеть, что даже так называемые добрые дела, становятся недобрыми из-за гордых мыслей, лукавства, тщеславия. Вот поэтому пророк Исайя писал:

«Вся праведность наша, как запачканная одежда» (Ис.64,6).

Осознание этого и есть начало правильной, а значит православной жизни. Именно такому человеку потребен Спаситель. «К чему Спаситель для того, кто сам разумен и добродетелен?», - вопрошал свт. Игнатий Брянчанинов. Смирненное расположение духа имели те, кого принял Спаситель: мытарь, блудница, благоразумный разбойник. При таком расположении - мы православные. При таком духе, мы присные Богу и Господь рядом с нами. При таком устройстве народа государство Российское будет могучим и неодолимым для врагов.

Прп. Серафим Саровский накануне Отечественной войны 1812 года говорил: «Мы на земле живущие много заблудили от пути спасительного... Но не до конца прогневаются Господь, паки помилует. У нас вера Православная, Церковь, не имеющая никакого порока. Сих ради добродетелей Россия будет славно и врагам страшна, и непреоборима, имущая веру и благочестие в щит и во броню правду».

В жизни угодной Богу наша сила, вера и надежда. Но так под-

визаться мы не имеем решимости. Зная об этом, Спаситель даровал нам покаяние. Он не раз миловал Россию за то, что народ осознал вину отступления от заповедей Христовых. Бог всегда готов простить кающегося грешника. Как Он помиловал Ахава, или смирившихся жителей Ниневии, так Он и сейчас готов помиловать любого человека, любой народ, осознавший свои преступления и стремящийся всеми силами исправить содеянное зло и больше его не повторять, ибо «Иисус Христос вчера и сегодня и вовеки Тот же» (Евр.13,8).

Но воскресение Руси и каждого человека произойдет только в том случае, если мы будем твердыми в хранении заветов наших святых предков не на словах, но и в жизни, в поступках, в отношении к ближним.

Паки и паки поздравляю Вас с Пасхой Христовой!

От всего сердца желаю, чтобы наши сердца обратились от суетных забот к Богу и Спасителю, и тогда Господь наполнит их радостью о Воскресшем Христе и этой радости никто и ничто не сможет нас лишить, ибо **Воистину Воскресе Христос!**

Архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан.

**Дорогие жители Песоченской земли!  
ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!**

Поздравляю вас с самым Великим и радостным христианским праздником - Светлым Воскресением Христовым!

Каждый год этот праздник отзывается в наших сердцах радостью и надеждой. Несмотря на житейские преграды и трудности, это событие дает нам веру и опору, надежду на спасение.

2000 лет назад Христос Спаситель распятым и воскресением Своим даровал нам неоценимый подарок, который не утратит свою цену в веках земных и будет восхитен в вечности!

Молитвенно желаю всем вам, вашим сродникам и близким духовной радости о Воскресшем

Спасителе, здравия душевного и телесного, благоденствия, искреннего и деятельного возрастания в Вере Православной, незыблемого утверждения в Надежде на милость Божию, в устройении нашей жизни и спасении и изобильных даров Святаго Духа.

Да пребывает благословение Божие на всех вас молитвами и заступлением Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии!

**ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!**

Иерей Александр РЯБОВ, главный редактор.



## В ПАСХЕ ВСЯ СУТЬ ХРИСТИАНСТВА

Назвать этот день праздником, даже самым большим праздником, слишком мало. Он важнее любого праздника и значимее любого события в мировой истории. В этот день все человечество, а значит, каждый из нас, получили надежду на спасение, потому что Христос Воскрес. Этот день называется Пасхой, что значит - «переход», и отмечается в Православной Церкви как самый главный день в году. В Пасхе - вся суть христианства, весь смысл нашей веры.

«Слово «Пасха», - пишет святой Амвросий Медиоланский, - означает «прехождение». Назван же так этот праздник, торжественнейший из праздников, в ветхозаветной Церкви - в воспоминание исхода сынов Израилевых из Египта и вместе с тем избавления их от рабства, а в Церкви новозаветной - в ознаменование того, что Сам Сын Божий чрез Воскресение из мертвых перешел от мира сего к Отцу Небесному, от земли на Небо, освободив нас от вечной смерти и рабства врагу, даровав нам «власть быть чадами Божиими» (Ин. 1,12).

Распятие Христа произошло в пятницу, которую мы теперь называем страстной, на горе Голгофе, вблизи городских стен Иерусалима. Один из учеников Спасителя, Иосиф Аримафейский, с разрешения прокуратора Иудей Понтия Пилата снял тело Спасителя с Креста и похоронил Его. Первосвященники выставили у Гроба Господня стражу.

По иудейским обычаям, гроб представлял собой пещеру, высеченную в скале. Тело умершего смазывали маслами и благовониями, обвивали тканью и полагали на каменную плиту. А вход в пещеру закрывали большим камнем. Так поступили и с телом Христа Спасителя - за одним искуплением. Его Погребение было совершено в спешке - заканчивалась пятница, а в суб-

боту (которая наступает с вечера пятницы) по иудейским обычаям нельзя делать никаких дел. И поэтому тело Спасителя не успели умастить благовониями.

Благочестивые женщины, ученицы Христа, очень переживали по этому поводу. Они любили Христа, и им хотелось, чтобы Он ушел в Свой последний земной путь «как полагается». Поэтому рано утром в воскресенье, взяв благовонные масла еще называются миром, вот отчего тех женщин мы называем женами-мироносицами.

*«По прошествии субботы, на рассвете первого дня недели, пришли Мария Магдалина и другая Мария посмотреть гроб. И вот сделалось великое землетрясение, ибо Ангел Господень, сошедший с небес, приступив, отвалил камень от двери гроба и сидел на нем; вид его был, как молния, и одежда его бела, как снег; устрашившись его, стережущие пришли в трепет и стали, как мертвые; Ангел же, обратив речь к женщинам, сказал: не бойтесь, ибо знаю, что вы ищите Иисуса распятого; Его нет здесь - Он воскрес, как сказал. Подойдите, посмотрите место, где лежал Господь, и пойдите скорее, скажите ученикам Его, что Он воскрес из мертвых...» (Мф. 28, 1-7) - так повествует Евангелие.*

Женщины, изумленные самим фактом явления им Анге-

ла, действительно подошли и посмотрели. И удивились еще больше, увидев, что гробница пуста. В пещере лежала только ткань, в которую было завернуто тело, и плат, который был на голове Христа. Немного придя в себя, они вспомнили слова, сказанные когда-то Спасителем: «Как Иона был во чреве кита три дня и три ночи, так и Сын Человеческий будет в сердце земли три дня и три ночи» (Мф. 12,40). Они вспомнили и другие слова Христа о Воскресении через три дня после смерти, казавшиеся им туманными и непонятными. Ученики Христа думали, что слова о Воскресении - это метафора, что Христос говорил о Своем Воскресении не в прямом смысле, а в переносном, что речь шла о чем-то другом! Но оказалось, что Христос воскрес в самом прямом смысле этого слова! Печаль женщин сменилась радостью, и они побежали сообщить о Воскресении апостолам. А стражники, которые дежурили возле Гроба и видели все, немного придя в себя от удивления и испуга, пошли рассказать об этом первосвященникам.

Это сейчас мы точно знаем, что после мучений Христа будет Его вечная слава, а после распятия на Кресте - Его светлое Воскресение. Но представьте состояние Его учеников: униженный, ненавидимый властями и не принятый большинством людей, их Учитель умер.

И ничто не вселяло в апостолов надежду. Ведь даже Сам Христос умирал со страшными словами: «Боже мой! для чего Ты оставил Меня?» (Лк. 15,34). И вдруг ученицы Христа сообщают им такую радостную новость...

Вечером того же дня апостолы собрались в одном иерусалимском доме, чтобы обсудить происшедшее: сначала они отказывались верить в то, что Христос воскрес - слишком уж это было неподвластно человеческому пониманию. Двери дома были наглухо заперты - апостолы опасались преследования властей. И вдруг неожиданно вошел Сам Господь и, встав посреди них, сказал: «Мир вам!».

Кстати, апостола Фомы в воскресенье в том иерусалимском доме не было. И когда другие апостолы рассказали ему о чуде, Фома не поверил - за что, собственно, и был прозван неверующим. Фома не верил в рассказы о воскресении Господа Иисуса до тех пор, пока собственными глазами не увидел Его. А на Его теле - раны от гвоздей, которыми Христа прибавали к Кресту, и пробитые копьём ребра Спасителя... После этого Фома, как и другие апостолы, пошел проповедовать - донести до каждого Благою весть. И мученически умер за Христа: он-то точно знал, что Христос Воскрес, и даже угроза смертной казни не заставила апостола перестать говорить об этом людям.

После этого Господь являлся апостолам, и не только им, еще не один раз - до тех пор, пока на сороковой день после Своего Воскресения не вознесся на Небо.

Использовался материал сайта Пасха.ру

Прекрасно зная человеческую природу, мы ничему не верим, пока не убедимся в этом сами: Христос Спаситель, по сути, пожалел своих учеников. Чтобы они не мучились сомнениями, Он часто находился среди них, разговаривал с ними, подтверждая тем самым то, во что поверить на первый взгляд было невозможно - в то, что Христос Воскрес!

Апостол Павел, который вообще никогда не видел Христа в Его земной жизни, но которому Он явился после Своего Воскресения, обозначил суть нашей веры: «Если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна... то мы несчастнее всех людей» (1 Кор. 15,17-19).

«Своим Воскресением Христос дал людям постигнуть истинность Своего Божества, истинность Своего высокого учения, спасительность Своей смерти. Воскресение Христа - это завершение Его жизненного подвига. Иного конца не могло быть, ибо это прямое следствие нравственного смысла Христовой жизни», - это слова из пасхальной проповеди архимандрита Иоанна (Крестьянкина).

Христос воскрес и вознесся на Небо, но Он всегда присутствует в Своей Церкви. И любой из нас может прикоснуться к Нему - на главном христианском богослужении, литургии, когда священник выходит к людям с Телом и Кровью Воскресшего Христа...

И нет на земле слов радостнее, чем те, что говорят друг другу люди в Светлое воскресенье и последующие сорок дней: «Христос воскрес! Воистину воскрес!».

### Благочинный Песоченского округа посетил место бывшего Казанского монастыря в Куйбышевском районе



28 марта благочинный 1-го округа Песоченской епархии настоятель собора святого благоверного князя Александра Невского иерей Александр Рябов посетил место бывшего Боголюбивого Казанского Белокопытовского женского монастыря в деревне Дяглево Куйбышевского района, где ознакомился с ходом восстановительных работ.

На сегодняшний день основным этапом восстановления бывшей мона-

шеской обители является строительство деревянного храма в честь преподобных Оптинских старцев. Реализация данного проекта возложена на монахино Иосифу (Егасову).

Перед началом строительных работ было совершено молебное пение, по окончании которого отец Александр обратился ко всем присутствующим с назидательным словом, пожелав Божьей помощи в добром начинании.

### Архиепископ Максимилиан совершил чин на основании будущего храма в Куйбышевском районе

31 марта 2016 года архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан совершил чин на основании нового храма на месте бывшего Белокопытовского Казанского Боголюбивого женского монастыря близ деревни Ново-дяглево Куйбышевского района.

Его высокопреосвященству сослужили иерей Александр Рябов - благочинный Песоченского округа, настоятель кафедрального собора святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова; иерей Олег Бульчев - настоятель храма Рождества Пресвятой Богородицы пос. Бетлица; иерей Валерий Агеев

- настоятель храма Покрова Пресвятой Богородицы пос. Бетлица и диакон Евгений Васильев - клирик кафедрального собора святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова.

По завершении богослужения архиепископ Максимилиан, поздравив всех молящихся с радостным событием, произнес проповедь.

На сегодняшний день планируется строительство деревянного храма в честь собора преподобных Оптинских старцев. Восстановлением бывшей монашеской обители благословлено заниматься монахине Иосифе (Егасовой).

### Собрание по подготовке Пасхальных торжеств и празднования Дня Победы

6 апреля 2016 года в библиотеке кафедрального собора святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова состоялось собрание духовенства 1-го благочиннического округа Песоченской епархии.

Собрание возглавил Управляющий Песоченской епархией архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан.

Основной темой совещания было обсуж-

дение вопросов проведения в благочинии Пасхальных торжеств и праздничных мероприятий, посвященных 71-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Также в ходе собрания епархиальный архидиакон ознакомил членов собрания с циркулярными письмами из Московской Патриархии и другими важными событиями епархиальной жизни. Собрание закончилось молитвой «Достойно есть».

### Беседа о Великом посте с родителями воспитанников Воскресной школы кафедрального собора

7 апреля 2016 года состоялось родительское собрание в Воскресной школе собора святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова. Тема собрания была посвящена «Великому посту и Таинствам Церкви».

Беседу с родителями провел настоятель собора, духовник Воскресной школы иерей Александр Рябов. Священник рассказал присутствующим о духовном смысле Великого поста и его значении для души человека.

Отдельное внимание было уделено вопросам подготовки к таинствам Исповеди и Причастия. Отец Александр призвал присутствовать к этим таинствам вместе со своими деть-

ми и остальными членами семьи, особо в дни Великого поста.

Затем обсуждались вопросы последних месяцев обучения в Воскресной школе в этом году и планы на летний отдых. Родителям было предложено отправить детей в детский православный лагерь «Александр Невский» (Кировский район) и православный молодежный центр «Златоуст» (Детченский район).

В заключение родители были приглашены на концерт «Светлый праздник», который состоится 1 мая в день Великого праздника Светлого Христова Воскресения.

### Праздничное богослужение в день Благовещения Пресвятой Богородицы

7 апреля в день праздника Благовещения Пресвятой Богородицы управляющий Песоченской епархией архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан совершил Божественную литургию свт. Иоанна Златоуста в Александрово-Невском соборе г. Кирова.

Его высокопреосвященству сослужили настоятель собора иерей Александр Рябов, иерей Михаил Камышев и диакон Евгений Васильев.

На малом входе архипастырь удостоил клирика собора святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова иерея Миха-

ила Камышева правом ношения наперстного креста.

После сугубой ектении высокопреосвященнейший владыка вознес молитву о страждущих людях и воцарении мира среди братского украинского православного народа.

После пения запричастного стиха проповедь произнес священник Михаил Камышев.

По окончании Литургии было совершено славение празднику Благовещения Пресвятой Богородицы, после чего высокопреосвященнейший владыка вместе с духовенством собора выпустил в небо белых голубей.

## Что такое Страстная Седмица?

Страстная Седмица - последняя седмица перед Пасхой. Она посвящена воспоминанию о последних днях земной жизни Спасителя: Его страданий, крестной смерти и погребения (в церковнославянском языке слово «страсть» означает «страдание»). Все дни Страстной Седмицы называются великими.

Страстная Седмица - это уже не Четыредесятница и, в общем, это даже уже не Великий Пост - это отдельное время. Можно сказать так: Четыредесятница (первые 40 дней) - это время, когда мы идём навстречу к Богу. Страстная Седмица - это время, когда Господь идёт навстречу нам. Идёт через страдания, через арест, Тайную Вечерю, Голгофу, сошествие во ад и, наконец, к Пасхе. Он преодолевает последние преграды, которые отделяют нас от Бога.

Святая Церковь призывает нас в эту неделю оставить все суетное и мирское и последовать за Спасителем. Богослужения Страстной Седмицы отличаются целым рядом глубоко знаменательных служб, которые совершаются только в эту седмицу. Храм в эти дни попеременно представляет собой то Сионскую горницу и Гефсиманию, то Голгофу.



### Великий понедельник Страстной Седмицы Великого поста

Дни Великой Седмицы издревле посвящены Церковью каждому особому воспоминанию и каждый называется Великим.

В Богослужении этого дня Святая Церковь приглашает верующих сопутствовать Христу, распяться с Ним, умереть ради Него для жизненных наслаждений, чтобы пожить с Ним.

Из событий евангельских Святая Церковь воспоминает иссушение бесплодной смоковницы. Иссохшая смоковница, по словам Евангелия, была для Апостолов знаменательной проповедью о силе веры и молитвы, без которых человек пред Богом духовно мертв. По разуму Святой Церкви, бесплодная смоковница изображает сонмище иудейское, у которого Иисус Христос не нашел истинного плода, а только лицемерную сень закона, которую обличил и проклял; но эта смоковница изображает также и всякую душу, не приносящую плода покаяния.

Кроме повествования об иссушении смоковницы, утреннее Евангелие назидает нас сказанной Спасителем в этот именно день притчей о неправедных виноградарях, убивших сначала слуг господина своего, присланных за виноградом, а потом и самого сына своего господина. В этой притче нельзя не видеть и страшного осуждения христиан, дерзостно нарушающих заповеди апостольские и святоотеческие и тем продолжающих распинать Сына Божия своими прегрешениями.

В Евангельском чтении на Литургии Святая Церковь напоминает судьбу богоотступного народа Иудейского и кончину мира, как они были предызображены Иисусом Христом. Изображением великих и разнообразных бедствий и признаков разрушения Иерусалима и кончины века верующие побуждаются среди зол к великодушию, беспристрастию, терпению, молитве и бдению духовному и утешаются обетованием Спасителя о распрощании Евангелия во всем мире и прекращении бедствий «избранных ради».

### Великий вторник Страстной Седмицы Великого поста

Ночь на вторник Иисус Христос также провел в Вифании, и во вторник утром опять пришел во храм Иерусалимский и много учил во храме и вне храма (Мф. 24, 1). Первосвященники и старейшины слыша притчи Его и понимая, что Он о них говорит, старались схватить Его и убить. Но напасть на Него открыто боялся народа, который почитал Его за пророка (Мф. 21, 46), был в восхищении от учения Его (Мк. 11, 18), слушал Его с услаждением (Мк. 12, 37).

Из Евангельских наставлений, произнесенных Иисусом Христом во вторник, Церковь избрала для назидания верующих в этот день преимущественно притчу о десяти девах, как особенно приличную для времени Великой Седмицы, в которую нам наиболее должно бодрствовать и молиться. Притчею о десяти девах Церковь внушает всегдашнюю готовность к встрече Небесного Жениха целомудрием, милостыней и неотлагательным совершением прочих благих деяний, изображаемых под именем елей, приготовленного мудрыми девами.

### Великая среда Страстной Седмицы Великого поста

В ночь на среду Господь провел в Вифании. Здесь, в доме Симона прокаженного, в то время, когда в совете первосвященников, книжников и старейшин было

уже решено взять Иисуса Христа хитростью и убить Его, некая жена «грешница» возлила драгоценное миро на главу Спасителя и тем уговала Его на погребение, как судил Сам Он об ее поступке. Здесь же, в противоположность бескорыстному поступку жены грешницы, родилось в неблагодарной душе Иуды, одного из двенадцати учеников Спасителя, преступное намерение предать незаконному совету своего Учителя и Господа. Поэтому в церковной службе Великой среды прославляется жена грешница и порицается и проклинается сребролюбие и предательство Иуды.

В день предания Господа на страдания и смерть за грехи наши, когда Он простил грехи жене грешнице, Церковь по совершении часов оканчивает, по древнему обыкновению, чтение молитвы: «Владыко многомилостиве, Господи Иисусе Христе Боже», которую она в продолжение Великого Поста ежедневно, на богослужении повечерия, при преклонении глав и колен предстоящими, ходатайствует пред Богом о даровании нам оставления прегрешений наших. В последний также раз в Великую среду совершается Литургия Преждеосвященных даров, на которой Церковь благовествует о жене, помазавшей Господа миром, и о предательстве Иуды (Мф. 26, 6-16). В Великую среду прекращаются и великие поклоны, творимые при молитве святого Ефрема Сирина: «Господи и Владыко живота моего». После среды постановлено совершать эту молитву до Великого пятка только инокам в келиях. Таким образом, молитва Ефрема Сирина в среду седмицы Сырной начинается, и в среду Страстную оканчивается.

### Великий четверг Страстной Седмицы Великого поста. Воспоминание Тайной Вечери

В день опресноков, когда по ветхозаветному закону должно было заклать и вкушать пасхального агнца и когда придет час да придет Спаситель от мира сего к Отцу (Ин. 13, 1), Иисус Христос, пришедший исполнить закон, послал Своих учеников - Петра и Иоанна в Иерусалим приготовить Пасху, которую, как сень законную, хотел Он заменить Пасхою новою, - самым телом и кровью Своею. По наступлении вечера Господь пришел с двенадцатью Своими учениками в большую, устланную, готовую горницу одного Иерусалимлянина (Мк. 14, 12-17) и возлег. Внутренняя, что в Царстве Божием, которое не от мира сего, не земное величие и слава, но любовь, смирение и чистота духа отличают истинных членов, Господь, восстав от вечери, умыл ноги своим ученикам. Умыл ноги и возлегши опять, Господь сказал ученикам: знаете ли, что Я сделал вам? Вы называете Меня Учителем и Господом, и правильно говорите, ибо Я точно то. Итак, если Я, Господь и Учитель, умыл ноги вам, то и вы должны умывать ноги друг другу. Ибо Я дал вам пример, чтобы и вы делали то же, что Я сделала вам.

По умовении ног Иисус Христос совершил Пасху сначала по закону Моисееву, потом установил и Пасху новую - великое таинство святейшей Евхаристии. Установление таинства святого причащения есть второе событие, которое Православная Церковь воспоминает в Великий четверг.

Таинство святого причащения, установленное Господом пред Его страданиями и смертью, по заповеди Иисуса Христа: сие творите в Мое воспоминание, с первых времен до настоящих непрерывно совершается на многочисленных престо-

лах Церкви Вселенской.

На вечери Господь определенно предрек ученикам, что один из них предаст Его, и это именно тот, кому Господь подаст кусок хлеба, обмакнув в солило, и обмакнув, подал Иуде Искариотскому. По хлебу вошел в него сатана; и предатель тотчас удалился от Христа и Церкви Его. Была уже ночь (Ин. 13, 1-30). Прекратив спор Апостолов о первенстве, которое между ними должно состоять не в господстве и обладании, но кто из вас больше, будь как меньший, и начальствующий как служащий, и предсказав Апостолам общее искушение, а Петру трехкратное отречение от Христа и Свое явление им по воскресении в Галилее, Господь вошел с ними в сад Гефсиманский, на гору Елеонскую (Лк. 22, 24-28; Мф. 26, 30-35). Здесь начались Его страдания: сначала душевные, а потом и телесные. Предначиная Свои страдания, Господь сказал ученикам: посидите тут, пока Я пойду, помолюсь там и, взяв с Собою Петра, Иакова и Иоанна, бывших свидетелями славы Его во время преобразования, начал скорбеть и тосковать. Душа Моя скорбит смертельно; побудьте здесь и бодрствуйте со Мною, сказал ученикам Своим Богочеловек. Отойдя от них на вершение камня, Он преклонил главу и колена и молился до кровавого пота, как человек, чувствуя чашу страданий, и совершенно предаваясь воле Отца. Иисусу Христу явился Ангел с небес и укреплял Его. Во время молитвы Своей Господь трехкратно подходил к Ученикам Своим и говорил им: бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна. Но ученики не могли молитвенно бдеть с Господом, ибо у них глаза отяжелели.

Гефсиманская молитва Иисуса Христа наставляет нас, что среди искушений и скорбей молитва подает нам высокое и святое утешение и укрепляет готовность встретить и перенести страдания и смерть. Могущество молитвы, утешающей и укрепляющей, Господь поучительно показал и Своим примером пред Своими страданиями и смертью, и в то же время внушениями скорбевшим Апостолам: бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна.

Около полуночи приходит в сад предатель с множеством вооруженного народа, присланного от первосвященников и старейшин. Господь Сам идет к ним навстречу и словами: Это Я, коими Он давал им знать о Себе, повергает их на землю и потом смиренно допускает предателя поцеловать и взять Себя на страдания и смерть (Мф. 26, 36-56; Мк. 14, 32-46; Лк. 12, 38-53). Так Господь, являвший продолжение земной Своей жизни Божественное всемогущество и власть над законом естества, словом: Это Я повергший на землю предателя с народом, имевший во власти Своей легионы Ангелов, но пришедший принести Себя в жертву за грехи мира, добровольно и смиренно предает Самого Себя в руки грешников!

По традиции все верующие в этот день причащаются Святых Христовых Тайн.

### Великий пяток Страстной Седмицы Великого поста

Отче! прости им, ибо не знают, что делают.

Лк. 23, 34

В Великий пяток совершились и воспоминаются Церковью святые, спасительные и страшные страдания и смерть Господа Иисуса Христа, ради нас волею Им претерпленные.

Совершая в Великую пятницу «пос-

ледование святых и спасительных страстей Господа нашего Иисуса Христа», Православная Церковь в этот великий день все времена священных событий спасения мира ознаменовала богослужением: время взятия Спасителя в сад Гефсиманском и осуждения Его архиереями и старейшинами на страдания и смерть (Мф. 27, 1) - богослужением утрени; время ведения Спасителя на суд к Пилату - Богослужением первого часа (Мф. 27, 2); время осуждения Господа на суде у Пилата - совершением третьего часа; время крестных страданий Христа - шестым часом; время смерти - девятым часом; а снятие тела Христова со креста вечернею.

В Великую пятницу Литургии не бывает, потому что в этот день Сам Господь принес Себя в жертву, а совершаются Царские Часы. Вечерня совершается в третьем часу дня, в час смерти Иисуса Христа на Кресте, в воспоминание снятия с креста тела Христова и погребения Его. На вечерне священнослужители поднимают Плащаницу (то есть изображение Христа, лежащего во гробе) с Престола, как бы с Голгофы, и выносят ее из алтаря на середину храма. Плащаница полагается на гробнице, особо пригोженный стол. Затем священнослужители и все молящиеся поклоняются перед Плащаницей и лобызают язвы изображенного на ней Господа - прободение ребра, руки и ноги Его. Плащаница находится на середине храма в продолжение трех (неполных) дней, напоминая этим трехдневное нахождение Иисуса Христа во гробе.

На утреннем Богослужении в Великую пятницу Церковь торжественно произносит благовестие о страданиях и смерти Богочеловека, разделенное на 12 чтений Евангельских, называемых страстными Евангелиями. Чтение 12 Евангелий в Великую Пятницу взяло начало свое от предания Апостольского. О чтении 12 страстных Евангелий в Великую Пятницу упоминает святитель Иоанн Златоуст. Он говорит: "Иудеи нападают с неистовством на Иисуса Христа, и сами по себе мучают Его, связывают, отводят, делают виновниками обид, нанесенных воинами, приговождают ко кресту, укоряют, насмехаются. Пилат здесь ничего не присоединял со своей стороны: они сами все делают. И сие у нас прочитывается, когда бываем все в соборании, дабы не сказали нам язычники: вы показываете народу только блистательное и славное, например, знамения и чудеса, а позорное скрываете. Благодать Святого Духа так устроила, что все сие прочитывается у нас во всенародный праздник, - именно в Великий Четверг Пасхи (то есть в Пятницу Страстной Седмицы), когда мужчины и женщины предстоят в великом множестве, когда стекается целая вселенная, тогда-то проповедуется сие громким голосом; и при таком-то всенародном чтении и проповедании мы веруем, что Христос есть Бог". «Ныне все мы, - говорил святой Иоанн Дамаскин в Великий Пяток, - собрались послушать о кресте, наполняем Церковь, тесним друг друга, потеем и изнуряем себя».

Чтения страстных Евангелий предвзвращаются и сопровождаются пением: «Слава долготерпению Твоему, Господи». Действительно, долготерпение Его было чрезвычайно, страдания страшны. По словам Церкви и святителя Иоанна Златоуста, во время страшных и спасительных страданий Господа каждый член святой плоти Его «претерпел бесчестие нас ради: глава от тернового венца и трости; лицо

от ударов и заплываний; ланиты от заупреждений; уста от поднесения укуса, смешанного с желчию; уши от хулений злостных; плечи от бичения; десница от трости, которую дали держать Ему вместо скипетра; руки и ноги от гвоздей; ребра от копья; все тело от обнажения, бичевания, одеяния хламидою, притворного поклонения и распятия на кресте.

Каждое чтение Евангелия возвещают благовестом и при каждом чтении предстоящие зажигают светильники: это знаменательно указывает на торжество и славу, сопровождавшие Сына Божия и во время крайнего Его уничтожения среди поругания и страдания и свидетельствующие о Его высочайшей святости и Божестве. Господь, идя на добровольные страдания и смерть, Сам предрек: ныне прославился Сын Человеческий, и Бог прославился в Нем. Если Бог прославился в Нем, то и Бог прославит Его в Себе, и вскоре прославит Его (Ин. 13, 31-32), то есть «вместе с крестом», говорит Иоанн Златоуст. Страдания Господа за грехи наши были сколько тяжки, столько же и славны для Господа. Враги идут взять Его на страдания и смерть, - и падают пред Его Божественным всемогуществом и исцеляются от ран. Они злобствуют против Спасителя, но Его невинность и высочайшая святость торжествует над их ослепленною злобой. Те, которые или по страху, или корыстолюбиво отреклись от Господа, грех свой против Него исповедуют или слезами раскаяния, или смертью отчаяния. Апостол Петр свое отречение от Христа омывает горькими слезами чистосердечного раскаяния. Иуда-предатель, видя, что Господь осужден на смерть, предается отчаянию и возвращает 30 сребреников первосвященникам, говоря: согрешил, предав Кровь неповинную. Первосвященники, вместо утешения человеку, им послужившему, только увеличивают отчаяние его и являют свою слабость и нерешительность пред истиною, сказавши Иуде: «что нам до того? смотри сам». «Не слова ли это тех, сами свидетельствуют о своем злодействе и безумии, прикрывая себя бессмысленною личиною притворного неведения»? Отчаянный Иуда поверг сребреники в церкви и удавился. А сребреники, как цена крови, по совету первосвященников, не положили в казну церковную. «Понимаешь ли, - говорит святитель Иоанн Златоуст, - как они осуждаются своею совестью? Сами видят, что купили убийство, и поэтому не положили в корван».

Богочеловек на кресте; один из распятых с Ним разбойников, обличая другого за богохульные слова, исповедует Иисуса Христа Господом, и Его невинность и Божество. Наконец, для славы Распятого следуют один за другим страшные знамения, возвещавшие об искупительных страданиях и смерти святых Святейшего и вразумлявшие распинателей (1 Кор. 2, 8). Во храме Иерусалимском завеса раздирается надвое, показывая, что со смертью крестной всемирной Жертвы настал конец древней скинии и открылся всем путь в самое святилище (Евр. 9, 8).

#### Великая суббота Страстной Седмицы Великого поста

В Великую субботу Православная Церковь воспоминает телесное погребение Иисуса Христа и сошествие Его во ад.

Сняв с креста и обвив пеленами с благоговением, по обычаю иудеев, Иосиф и Никодим положили пречистое Тело Господа в новом каменном гробе в саду Иосифовом, находившемся недалеко от Голгофы. К дверям гроба привалили большой камень. При погребении Иисуса Христа находилась Мария Магдалина, мать Иакова и Иосиева.

Первосвященники и фарисеи знали, что Иисус Христос предрекал о Своем воскресении, но не веря сему предсказанию и опасаясь, чтобы Апостолы не похитили Тела Иисуса Христа и не сказали народу: воскрес из мертвых, - в субботу выпросили у Пилата военную стражу, приставили ко гробу и самый гроб запечатывали (Мф. 27, 57-66; Ин. 19, 39-42) и тем

доставили истине новое подтверждение.

Святитель Иоанн Златоуст пишет: «Христос положен был в новом гробе, в котором никто прежде не был положен, чтобы воскресение не могло быть приписано кому-нибудь другому, вместе с Ним лежащему; чтобы ученики поблизости этого места легко могли прийти и быть зрителями случившегося и чтобы свидетелями погребения были не только они, но и враги. То, что положены были печати на гроб и приставлена стража из воинов, это действительно с их стороны было свидетельством погребения, так как Христос хотел, чтобы и погребение Его было не менее достоверно, чем воскресение. Потому-то и ученики ревностно стараются доказать, что Он действительно умер. Воскресение Его было подтверждено всем последующим временем: между тем, если бы смерть Его в то время была скрыта и не сделалась совершенно известною, то это могло бы повредить слову о воскресении».

Все дни превосходит святая Четвергедесятица, но больше Четвергедесятицы святая и Великая Седмица (Страстная) и больше самой седмицы Страстной есть Великая и святая суббота. Ибо как в первом миротворении Бог, создав все твари и в шестой день окончательно сотворив человека, в седьмой день почил от всех дел Своих, и освятил его, наименовав субботу, то есть покоем: так и в делании умного творения, совершив все (дело искупления), и в шестой день - пяток, паки воссоздавши истлевшего грехом человека и обновив его живоносным крестом и смертью, в предстоящий седьмой день Господь успокоился, уснув животоестественным и спасительным сном. Бог Слово плотью снисходит во гроб, снисходит же и во ад (1 Петр. 3, 19-20) с естественною и Божественною душою, через смерть отделившегося от тела и преданного им в руки Отца, Которому Он принес и Кровь Свою, сделавшеюся нашим избавлением. Но душа Господня во аде не была удержана, подобно душам святых, ибо она не подлежала прародительской клятве. Вселился Господь наш Иисус Христос во гробе телесно и с Божеством, соединившимся с плотью; но в то же время Он был и в раю с разбойником и, как прежде сказано, во аде с обнаженною Своею душою, преестественно же был яко Бог неописанный, неограниченный. Испытало Господне тело и тление, то есть разрешение души от тела, но не разрушение плоти и членов и совершенную порчу их. Святое тело Господне Иосиф, сняв с древа, погребено в новом гробе и в вертограде, над входом гроба, полагает весьма великий камень. Отселе ад содрогается и изумевается, ощутив могущественнейшую силу; и в скором времени он, неправедно поглотивший, изрыгает и Христа, - твердейший и краугольный камень, и тех, коих заключал во чреве своем, как снедь и наслаждение для себя.

На утрени Великой субботы, после Великого славословия, Плащаница при пении «Святый Боже...» выносится священнослужителями из храма на главу, при участии народа, и обносится вокруг храма в воспоминание сошествия Иисуса Христа во ад и победы Его над адом и смертью. Затем, по внесению Плащаницы во храм, она подносится к открытым Царским Вратам, в знамение того, что Спаситель неразлучно пребывает с Богом Отцом и что Он Своими страданиями и смертью снова отверз нам двери рая.

По окончании Литургии бывает благословение хлебов и вина, а в большинстве храмов происходит освящение куличей, пасох и яиц.

В двенадцатом часу ночи совершается полунощница, на которой поется канон Великой субботы. В конце полунощницы священнослужители молча переносят Плащаницу с середины храма в алтарь Царскими Вратами и кладут ее на Престол, где она остается до праздника Вознесения Господня, в память сорокадневного пребывания Иисуса Христа на земле по Воскресении Его из мертвых.

## Светлая неделя

**Праздник Пасхи от самого своего начала был светлым, всеобщим, продолжительнейшим христианским торжеством. Радость пасхальной ночи - это прорыв в Царство Небесное, начало нескончаемой радости рая. Пасхальная радость настолько велика, что ее невозможно ограничить одним днем. Пасха празднуется семь дней, то есть всю неделю, и поэтому эта неделя называется «Светлая Пасхальная седмица».**

**Каждый день недели тоже называется светлым: Светлый понедельник, Светлый вторник и т. д., а последний день - Светлая суббота. Ежедневно совершаются богослужения. Царские Врата открыты всю седмицу. Кончилось время плача и скорби. Весь мир ликует и славит Господа. Воскресший Христос пробыл на Земле до Своего Вознесения ровно 40 дней.**



#### О молитвенном правиле на Светлой Седмице

Во дни Светлой Седмицы чтение утреннего и вечернего молитвенного правила заменяется чтением Часов Пасхи.

#### О причастии на Светлой Седмице

Сложившаяся в наши дни практика, согласно которой причащающийся несколько раз в году постился три дня перед причащением, вполне соответствует преданию Церкви. Особый случай в отношении практики подготовки ко святому причащению составляет Светлая Седмица - неделя после праздника Пасхи Христовой. Древняя каноническая норма об обязательном участии всех верных в воскресной Евхаристии в VII веке была распространена и на Божественные литургии всех дней Светлой седмицы: «От святого дня Воскресения Христа Бога нашего до Недели Новья, во всю седмицу верные должны во святых церквах непрестанно упражняться во псалмах и пениях и песне духовных, радуясь и торжествуя во Христе, и чтению Божественных Писаний внимая, и Святыми Тайнами наслаждаясь. Ибо таким образом со Христом купно воскреснем, и вознесемся» (66-е правило Трульского Собора).

Из этого правила ясно следует, что миряне призываются причащаться на литургиях Светлой Седмицы. Имея в виду, что на Светлой Седмице Устав не предусматривает поста и что Светлой Седмице следует признать соответствующий каноническому преданию сложившуюся во многих приходах Русской Православной Церкви практику, когда соблюдавшие Великий пост христиане в период Светлой Седмицы приступают ко святому причащению, ограничивая пост не вкушением пищи после полуночи.

Готовящимся ко причащению в эти дни следует с особым вниманием блюсти себя от неумеренного потребления пищи и питья («Из Постановления Архиерейского Совещания РПЦ (2-3 февраля 2015 г.) «Об участии верных в Евхаристии»).

Чтобы подготовиться к Причастию в эти дни, вместо канонов ко Причастию читается Пасхальный канон, радостный, исполненный светлой веры во Христа, стихиры Пасхи (все эти Пасхальные молитвы есть в молитвословах) и Последование ко Святому Причащению (канон и молитвы ко Причастию).

Если же человек хочет подготовиться ко Причастию в первое воскресенье после Пасхи, то уже читаются положенные три канона, утренние и вечерние молитвы и последование ко Причастию. Вся Светлая неделя - самые светлые дни церковного года, когда каждый день служится Божественная Литургия при открытых Царских вратах, отделяющие алтарь от основного пространства храма, как бы открывая нам невидимый, духовный, Небесный мир. И только в этот, ни с чем не сравнимый отрезок времени верующие могут созерцать все происходящее там во время службы. Столь красивым символическим жестом Церковь зримому напоминает христианам о Царствии Небесном, дарованном всем нам Воскресшим Христом. Каждый день - день великой радости - называется Святым днем. И после каждой Божественной литургии совершается крестный ход с иконой, Хоругвями, Артосом.

Отменяются однодневные посты по средам и пятницам. Православным разрешается подниматься на звонницу и звонить в колокола. Во дни Светлой Седмицы чтение утреннего и вечернего молитвенного правила заменяется чтением Часов Пасхи.

На Светлой Седмице нет венчаний и заупокойных молитв. По традиции, 50 дней - от первого дня Пасхи до Троицы - не полагается делать коленопреклонений и земных поклонов.

Всё богослужение Светлой Седмицы совершается при открытых Царских Вратах, и каждый может наблюдать за священнодействием. Открытые Царские Врата - это образ Гроба Господня, от которого Господь отвалил камень.

Начиная со дня Пасхи

и до её отдания (на сороковой день), верующие встречают друг друга пасхальным приветствием «Христос Воскресе!», «Воистину Воскресе!».

Знаменательно, что Церковный устав повелевает нам не только до отдания Пасхи, но даже до Дня Святой Троицы молиться стоя, - ведь земные поклоны, часто совершаемые в иное время (особенно в Великом Посту), символизируют недостойность падшего человека. Но такое униженное переживание древнего грехопадения несовместимо с пасхальным торжеством победы над его последствиями, и потому коленопреклонения отменяются.

В пятницу Светлой Седмицы празднуется день иконы Божией Матери Живоносный Источник. После литургии бывает, по обычаю, малое освящение воды. Появление этой иконы связано с чудесным событием исцеления Богоматерью слепца в середине V века у источника недалеко от Константинополя. Воин Лев, ставший впоследствии императором (455-473), в роще, посвященной Пресвятой Богородице, встретил слепца, который попросил подать ему воды. Лев долго не мог найти водного источника, как вдруг он услышал голос Пресвятой Богородицы, которая указала ему на источник и велела приложить тину из тех вод на глаза слепцу. После этого слепой прозрел, а воин, став императором, дивясь и радуясь о чудесном исцелении, велел очистить источник и воздвиг на его месте храм. После падения Константинополя храм был разрушен и воздвигнут вновь только в 1834-1835 гг.

В субботу Пасхальной Седмицы верующим разрешается артос. Артос - это квасной хлеб, его другое название - просфора всецелая. Артос освящают в Пасхальную ночь особой молитвой. Всю Светлую Седмицу артос пребывает на аналое напротив Царских Врат до раздробления и раздачи его в субботу.

Артос полагается есть натошак, с молитвой. Хранить отдельно от прочих продуктов. По традиции артос делают на мелкие части и потребляют в течение года.

Материал подготовил иерей Александр РЯБОВ.

# ВЕЛИКОЕ ЗНАМЕНИЕ - БЛАГОДАТНЫЙ ОГОНЬ

«Ты еси Бог творяй чудеса»  
И призовите вы имя бога вашего,  
а я Призову имя Господа Бога моего.  
Тот Бог, Который даст ответ  
посредством огня, есть Бог.  
И отвечал весь народ и сказал:  
Хорошо, пусть будет так.  
(3 Царств 18,24)

## Дорогие братья и сестры!

С давних времен люди со всех концов земли стремятся побывать на Святой Земле - духовной родине всех христиан, поклониться Живоносному Гробу Господню и помолиться на святых местах.

Каждый год, в Великую Субботу, над Своим Живоносным Гробом в Иерусалимском храме Воскресения совершает Господь великое знамение - сошествие Благодатного Огня. И каждый год дает Господь православным иерархам зажечь свечи от нетварного Божественного Огня.

Во все времена, при разных правителях, приходили сюда люди, чтобы своими глазами увидеть Благодатный Огонь, ощутить явление благодати Божией, которой совершается спасение человека. Явление Благодатного Огня в Иерусалимском храме в Великую Субботу - одно из проявлений этого дара Божия в мире и неоспоримое доказательство истинности Православной Церкви. Невещественный Огонь, Свет, по свидетельству Апостолов и святых отцов, осветил Гроб Господень уже при самом Воскресении Христа Спасителя. С тех пор и до настоящего времени не угасает пламенное желание людей прикоснуться к этому чуду Божией любви, дарованному грешному человеку на утешение и во спасение.

## История

Благодатный Огонь является в храме уже не первое тысячелетие. Самые ранние упоминания о сожжении Благодатного Огня в канун Воскресения Христова встречаются у Григория Нисского, Евсевия и Сильвии Аквитанской и датируются IV веком. В них есть описание и более ранних сожжений.

По свидетельству Апостолов и святых отцов, нетварный Свет осветил Гроб Господень вскоре после Воскресения Христа, что увидел один из апостолов: «Петр верил, видел же не только чувственными очами, но и высоким Апостольским умом - исполнен убо был Гроб света, так что, хотя и ночь была, однако, два образа видел внутренняя - чувственно и душевно», - читаем мы у церковного историка Григория Нисского. «Петр предстал ко Гробу и свет зря во гробе ужаснулся», - пишет Св. Иоанн Дамаскин.

Евсевий Памфил повествует в своей «Церковной истории», что, когда однажды не хватило лампадного масла, патриарх Нарцисс (II в.) благословил налить в лампы воды из Силоамской купели, и сошедший с неба огонь возжег лампы, которые горели затем в продолжение всей пасхальной службы.

## Церемония

Литания (церковная церемония) Святого Огня начинается приблизительно за сутки до начала Православной Пасхи, которая, как известно, празднуется в иной день, чем у других христиан.

В Храме Гроба Господня начинают собираться паломники, желающие своими глазами увидеть сожжение Благодатного Огня. «И



вот утром Великой Субботы, в 9 часов по местному времени, начали появляться первые признаки Божественной силы: послышались первые раскаты грома, между тем, как на улице было ясно и солнечно. Продолжались они в течение трех часов (до 12-ти).

Храм начал озаряться яркими вспышками света. То в одном, то в другом месте стали блистать небесные зарницы, предвещающие сошествие Небесного Огня», - пишет один из очевидцев. «В половине второго часа, раздается колокол в патриархии и оттуда начинается шествие. Длинной черной лентой входит греческое духовенство в храм, предшествуя его Блаженству, Патриарху. Он в полном облачении, сияющей митре и панатиях. Духовенство медленной поступью минует «камень миропомазания», идет к помосту, соединяющему Кувуклию с собором, и затем между двух рядов вооруженной турецкой рати, едва сдерживающей натиск толпы, исчезает в большом алтаре собора», - повествует средневековый паломник. «Вдруг внутри храма над Кувуклией появилось небольшое облачко, из которого стал моросить мелкий дождичек. Я стоял недалеко от Кувуклии, потому и на меня, грешного, упали несколько раз маленькие капли росы. Подумал, наверное, на улице гроза, дождь, а крыша в храме неплотно закрыта, поэтому вода проникает вовнутрь. Но тут греки закричали: «Роса, роса...» Благодатная роса сошла на Кувуклию и смочила вату, лежащую на Гробе господнем. Это было второе проявление Божией Силы», - пишет паломник.

В Храм входит процессия - иерархи празднующих Пасху конфессий. В конце процессии идет православный Патриарх одной из поместных Православных церквей (Иерусалимской или Константинопольской) в сопровождении армянского Патриарха и священнослужителей. В своем крестном ходе процессия минует все находящиеся в храме памятные места: священную рошу, где был предан Христос, место, где его побивали римские legionеры, Голгофу, где Его распяли, камень Помзания, на котором тело Христа готовили к погребению. Процессия подходит к Кувуклии и трижды обходит ее.

После этого Православный Патриарх останавливается напротив входа в Кувуклию; его разоблачают от риз, и он остается в одном полотняном подряснике, чтобы было видно, что он не проносит с собой в пещеру спичек или чего бы то ни было, способного зажечь огонь.

Во времена господства турков, пристальный «контроль» за патриархом осуществляли турецкие янычары, обыскивавшие его

перед вхождением в Кувуклию. Надеясь уловить православных на подделке, городское мусульманское начальство расставляло турецких воинов по всему храму, а те обнажали ятаганы, готовые отрубить голову всякому, кто будет замечен вносящим или зажигающим огонь. Однако за всю историю турецкого владычества никто в этом так и не был уличен.

В настоящее же время Патриарха осматривают следящие еврейские полицейские. Незадолго до патриарха подрясничий вносит в пещеру большую лампаду, в которой должен гореться главный огонь и 33 свечи - по числу лет земной жизни Спасителя. Затем Православный и Армянский Патриархи (последний также разоблачается перед входом в пещеру) входят внутрь. Их запечатывают большим куском воска и налагают на дверь красную ленту; православные служители ставят свои печати.

В это время в храме выключается свет и наступает напряженная тишина - ожидание. Присутствующие молятся и исповедуют свои грехи, прося Господа даровать Благодатный Огонь. Все находящиеся в храме люди терпеливо ждут выхода патриарха с Огнем в руках. Впрочем, в сердцах многих людей присутствуют не только терпение, но и трепет ожидания: в соответствии с преданием Иерусалимской Церкви считается, что тот день, когда Благодатный Огонь не сойдет, будет последним для людей, находящихся в Храме, а сам Храм будет разрушен. Поэтому паломники обычно причащаются перед тем, как прийти в святое место.

Молитва и обряд продолжаются до тех пор, пока не произойдет всеми ожидаемое чудо. В разные годы томительное ожидание длится от пяти минут до нескольких часов.

## Схождение

Перед схождением храм начинают озарять яркие вспышки Благодатного Света, тут и там проскакивают маленькие молнии. При замедленной съемке хорошо видно, что они исходят из разных мест храма - от иконы, висящей над Кувуклией, от купола Храма, от окон и из других мест, и заливают все вокруг ярким светом.

Кроме того, то тут, то там, между колоннами и стенами храма мелькают вполне видимые молнии, которые часто проходят без всякого вреда через стоящих людей. Мгновение спустя весь храм оказывается опоясанным молниями и бликами, которые змеются по его стенам и колоннам вниз, как бы стекают к подножию храма и растекаются по площади среди паломников. Одновремен-

но с этим у стоящих в храме и на площади загораются свечи, рядом с Кувуклией возникает светящийся столб, снизу слева видна появившаяся в воздухе цепочка огней, сами зажигаются лампы, находящиеся по бокам Кувуклии, зажигаются сами (за исключением 13 католических), как и некоторые другие в пределах храма. «И вдруг кайля падает на лицо, а затем в толпе раздается крик восторга и потрясения. Огонь пылает в алтаре Кафоликона! Вспышка и пламя, как огромный цветок. А Кувуклия еще темная. Медленно-медленно по свечам Огонь из алтаря начинает спускаться к нам. И тут громовой вопль заставляет оглянуться на Кувуклию. Она сияет, вся стена переливается серебром, белые молнии струятся по ней. Огонь пульсирует и дышит, а из отверстия в куполе Храма на Гроб с неба опустился вертикальный широкий столб света».

Храм или отдельные его места заполняются не имеющим аналогов сиянием, которое, как полагают, впервые явилось во время Воскресения Христова. В это же время двери Гроба открываются и выходит Православный патриарх, который благословляет собравшихся и раздает Благодатный Огонь.

О том, как загорается Благодатный Огонь рассказывают сами патриархи. «Я видел, как митрополит склонился над низким входом, вошел в вертеп и повергся на колени пред Святым Гробом, на котором ничего не стояло и который был совершенно обнажен. Не прошло и минуты, как мрак озарился светом и митрополит вышел к нам с пылающим пучком свечей».

Иеромонах Мелетий приводит слова архиепископа Мисаила: «Вшедше мне внутрь Святого Гроба Господня, видевши бе на всей крышке Гробней блистает свет, подобно рассыпанному

По материалам сайта [planeta.mou.su](http://planeta.mou.su)

## В этом Божественном Свете человек преображается

В 2008 году настоятелю нашего храма иерею Александру Рябову (в то время настоятелю Свято-Троицкого храма г. Мосальска) довелось быть очевидцем схождения Благодатного Огня над Живоносным Гробом в Иерусалимском храме в Великую Субботу.

Мы попросили рассказать отца Александра о своих ощущениях. «Во время ожидания было очень сильное напряжение, страх, покаяние - трудно передать. Я очень боялся: "Вдруг по нашим грехам Господь в этот раз не даст Благодатного Огня". Но вот переполненный храм в мгновение ока наполнился светом Благодатного Огня. Передать это словами просто невозможно. Лицо у меня сияло радостью. При соприкосновении с Благодатным Огнем у всех возникает состояние потрясенности. В этом Божественном Свете человек преображается, происходит полное обновление», - рассказал нам батюшка.

## На заметку

В этом году в наш храм по сложившейся традиции благодатный огонь будет доставлен в день Светлого Христова Воскресения. Раздача **состоится по окончании Божественной литургии в 11.00.**

## Огонь Благодатный на Землю сошёл

И снова великое чудо свершилось.  
Огонь Благодатный на Землю сошёл.  
И множество рук вдруг к свече потянулось,  
Чтоб свет от неё весь наш мир обошёл.

Кто плакал от счастья, огнём "умывался",  
Кто громко кричал, славя Господа Бога.  
Ведь снова услышаны наши молитвы,  
И в светлое завтра открыта дорога.

В Москву самолётом доставлен огонь.  
Частичка его в каждом доме хранится.  
И хочется верить, что в душах людей,  
Хоть малая искра добра загорится.

Т. ТИХОНОВА, учитель  
Фоминичской школы.

# ДНИ ПАСХАЛЬНЫХ ТОРЖЕСТВ

Перед нами пролегает путь на расстоянии восьми недель, ведущий от Святого праздника Пасхи ко дню сошествия Святого Духа на апостолов. Проводником в этом путешествии будет для нас большая церковная книга. Она называется: Цветная Триодь. По этой книге совершаются церковные богослужения того времени, когда и в душе, и в природе все ликует и расцветает.

Цветная Триодь обращается к нам радостным голосом, в противоположность Постной Триоди - книги, по которой совершались службы Великого поста. «Днесь весна душам, ибо Христос, как Солнце, воссиял из гроба, Тридневен, и отогнал мрачную бурю нашего греха», - говорит Цветная Триодь. Та же глубокая мудрость, с какой расположены были покаянные чтения и песнопения в течение Великого поста, действуют и в Цветной Триоди для нашего уверения в спасительном воскресении Христовом.

## Неделя о Фоме. Антипасха

Антипасха отмечается всегда на восьмой день после светлого Христова Воскресения. В этот день обновляется память воскресения Христова, поэтому Антипасха называется «неделей обновления».

Антипасха является первым днем после длительного перерыва, состоящего из Масленицы, Великого поста, Страстной недели и Светлой седмицы, когда церковь вновь начинает венчать браки и благословлять молодых на супружество.

В первый воскресный день после Пасхи (неделя 2-я по Пасхе) Церковь напоминает нам о кратком неверии апостола Фомы. Его не было среди других в горнице, когда Воскресший Христос первый раз явился апостолам, пройдя через затворенные двери. И это не случайность. Рассказ апостолов о явлении Воскресшего Христа очень удивил Фому. Он любил Господа и хотел удостовериться в Его воскресении. А просто поверить не мог. Такое удивление - состояние творческое. Без него невозможны великие открытия и глубокое познание. Через восемь дней Спаситель снова вошел в горницу через запертые двери и явился теперь уже всем ближайшим Своим ученикам, сказав: «Мир вам!». Потом, обращаясь к Фоме, велел ему дотронуться до ран на Своих руках и до раны в ребрах. А для Фомы как раз это и было необходимым условием, чтобы всем сердцем уверовать в Воскресение. И апостол уверовал. И воскликнул из глубины души: «Господь мой и Бог мой!».

Все это произошло ради многих и многих людей, ищущих пылливой мыслью подтверждения Евангельской истины. И Спаситель допускает такую проверку, в какой-то момент Он открывает им тот неопровержимый факт, который полностью убеждает их в истинности бытия Божия. Тогда сердце загорается живой, горячей верой. Иисус Христос становится их личным Господом и Богом, а не где-то там далеко существующим Божеством. Обращаясь к каждому, Церковь говорит: «Обнови, душа, все твои чувства, чтобы узреть Бога».

С распространением христианства на Руси к первому воскресению после Пасхи был приурочен любимый в народе, и в первую очередь молодежный, праздник Красная горка. Как только земля освобождалась от снега, а это в первую очередь небольшие возвышенности, в народе называемые пригорками, сразу разворачивались гуляния молодежи, детские игры, хорыводы, песни. С этого и пошло название таких горок «Красными», что значит красивыми!

По материалам сайта [www.abc-people.com](http://www.abc-people.com)

## Вторая Седмица по Пасхе

Радоница, 9 день от Пасхи, радостный день, день особого поминовения усопших. Для посещения кладбища Церковь назначает специальный день - Радоницу (от слова радость - ведь праздник Пасхи продолжается) и этот праздник совершается во вторник после пасхальной недели.

Обычно в этот день после вечернего богослужения или после Литургии совершается полная панихида, в которую включаются и пасхальные песнопения.

Душам наших усопших близких нужна наша усердная молитва, наше чистое сердце и трезвенный ум, милость, подаваемая за них. Верующие посещают кладбище, молятся об усопших.

По свидетельству святителя Иоанна Златоуста (IV в.), этот праздник отмечался на христианских кладбищах уже в древности. Особое место Радоницы в годичном круге церковных праздников - сразу после Светлой пасхальной недели - как бы обязывает христиан не углубляться в переживания по поводу смерти близких, а наоборот, радоваться их рождению в другую жизнь - жизнь вечную.

Победа над смертью, одержанная смертью и воскресением Христа, вытесняет печаль о временной разлуке с родными, и поэтому мы, по слову митрополита Антония Сурожского, «с верой, надеждой и пасхальной уверенностью стоим у гроба усопших».

По материалам сайта [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)

## Неделя жён-мироносиц

В следующее, третье после Пасхи, воскресенье (неделю) вспоминается подвиг святых жён-мироносиц и тайных учеников Христовых - Иосифа с Никодимом. Их объединяет сила любви ко Господу, которая превзошла страх смерти. Они пришли на служение к Распятому Спасителю, окруженному врагами, тогда, когда ближайшие ученики покинули Его. Такая самоотверженная любовь и верность превозносится выше всех подвигов и добродетелей.

В этот день вспоминаются и чествуются святые жёны-мироносицы. Кто они, святые жёны-мироносицы - Мария Магдалина, Мария Клеопова, Саломия, Иоанна, Марфа, Мария, Сусанна? Почему Русская Православная Церковь чтит память этих женщин во второе воскресенье после Пасхи?

Мироносицы - это те самые женщины, которые из любви к Спасителю Иисусу Христу принимали Его в своих домах, а позже последовали за Ним к месту распятия на Голгофу. Они были



свидетельницами крестных страданий Христа. Это они затемно поспешили ко Гробу Господню, чтобы помазать тело Христа миром, как это полагалось по обычаю иудеев. Это они, жёны-мироносицы, первыми узнали, что Христос воскрес. Впервые после своей крестной смерти Спаситель явился женщине - Марии Магдалине.

Этот праздник издревле чтился на Руси особо. Родовитые барыни, богатые купчихи, бедные крестьянки вели строго благочестивую жизнь и жили в вере. Основная черта русской праведности - особое, чисто русского склада, целомудрие христианского брака как великого Таинства. Единственная жена единственного мужа - вот жизненный идеал Православной Руси.

Другая черта древнерусской праведности - особый «чин» вдовства. Русские княгини второй раз замуж не выходили, хотя Церковь второй брак не запрещала. Многие вдовы постригались и уходили в монастырь после погребения мужа. Русская жена всегда была верна, тиха, милосердна, кротко терпелива, всепрощающа.

Святая Церковь чтит в лике святых многих христианских жён. Их образы мы видим на иконах - святые мученицы Вера, Надежда, Любовь и мать их София, святая преподобная Мария Египетская и многие-многие другие святые мученицы и преподобные, праведные и блаженные, равноапостольные и исповедницы. Каждая женщина Земли является мироносицей по жизни - несет мир миру, своей

семье, домашнему очагу, она рождает детей, является опорой мужу. Православие возвеличивает женщину-мать, женщину всех сословий и народностей.

По материалам сайта [www.calend.ru](http://www.calend.ru)

## Неделя о расслабленном

Затем следует четвертое воскресенье, которое называется «неделей о расслабленном». О нем повествует евангелист Иоанн Богослов. Возле Овечьих ворот в Иерусалиме (через эти ворота гоняли овец в город на продажу) была купальня - бассейн с целебной водой. Возле купальни было пять крытых построек-притворов. Бассейн вместе с притворами назывался «домом милосердия».

Там, возле воды, лежало множество больных различными болезнями. Все они ожидали движения воды и верили, что это ангел Божий время от времени возмущает воду. Кто первым входил в купель после возмущения воды, тот выздоравливал. Здесь и лежал человек, тридцать восемь лет страдавший расслаблением всего тела. Проходя мимо, Господь Иисус Христос спросил его: «Хочешь ли быть здоров?». Тот ответил, что хочет, конечно, но нет такого человека, который помог бы ему окунуться в воду в нужный момент. Тогда Господь сказал ему: «Встань, возьми постель твою и ходи». Расслабленный тотчас выздоровел, взял постель и пошел. Было это в субботу. Потом Спаситель встретил его в храме и сказал ему: «Не

Материал подготовил иерей Александр РЯБОВ.

## Молебен перед началом строительства храма Воскресения Христова в селе Воскресенск

8 апреля 2016 года архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан совершил молебен перед началом строительства храма Воскресения Христова



в с. Воскресенск Кировского района.

На молебном пении о призвании помощи Святого Духа перед началом всякого доброго

дела Высокопреосвященнейшему владыке сослужили благочинный Песоченского округа иерей Александр Рябов, иерей Михаил Камышев и диакон Евгений Васильев.

На богослужении, знаменующим начало работ по строительству храма в с. Воскресенск присутствовали глава администрации Кировский район Игорь Николаевич Феденков, представители администрации села, рабочие, жители и гости поселения.

По окончании молебна владыка Максимилиан обратился к присутствующим с архипастырским словом.

Расписание служб на май месяц

1 мая, воскресенье. 0.00 Светлое Христово Воскресение. Пасха. Начало Пасхального богослужения. Крестный ход, утренняя и Божественная Литургия. 9.00 Часы и Божественная Литургия. Раздача Благодатного огня. 16.00 Пасхальная вечерня. 2 мая, понедельник. Блаженной Матроны Московской. 8.00 Часы и Божественная Литургия. Крестный ход. 17.00 Пасхальное вечернее богослужение. 3 мая, вторник. Светлая Седмица. Иверской иконы Божией Матери. 8.00 Часы и Божественная Литургия. Крестный ход. 5 мая, четверг. Светлая Седмица. Икона Божией Матери «Животворящий источник». Великому ченику Георгия Победоносца. 8.00 Часы и Божественная Литургия. Водосвятный молебен. Крестный ход. 17.00 Пасхальное вечернее богослужение. 7 мая, суббота. Светлая Седмица. Мученика Саввы Стратилата и с ним 70-ти воинов. 8.00 Часы и Божественная литургия по заамвонной молитве раздробляется артос и раздаётся верующим. 16.00 Всенощное бдение. Исповедь. 8 мая, воскресенье. Антипасха. Неделя 2-я по Пасхе, апостола Фомы. 8.30 Часы и Божественная Литургия. Крестный ход. Молебен. 16.00 Вечернее богослужение с чтением Акафиста «Воскресению Христову». 9 мая, понедельник. Святителя Стефана, епископа Великопермского. Поминование усопших воинов. 8.00 Часы и Божественная Литургия. По окончании литургии будет совершаться благодарственный молебен и лития. 17.00 Уставное вечернее богослужение. 10 мая, вторник. Радоница. Поминование усопших. Апостола и священномученика Симеона, сродника Господня. 8.00 Часы и Божественная Литургия. 10.30 Панихида. 13 мая, пятница. Святителя Игнатия Брянчанинова, епископа Кавказского. 17.00 Всенощное бдение. Исповедь.



14 мая, суббота. Преподобного Пафнутия Боровского. 8.00 Часы и Божественная Литургия. 10.30 Панихида. 16.00 Всенощное бдение. Исповедь. 15 мая, воскресенье. Неделя 3-я по Пасхе, святых жен-мироносиц. Святителя Афанасия Великого, архиепископа Александрийского (престольный праздник). 8.00 Водосвятный молебен. 8.30 Часы и Божественная Литургия. Славление. 16.00 Вечернее богослужение с чтением акафиста «Воскресению Христову». 17 мая, вторник. Мученицы Пелагеи, девы Гартсийской. 17.00 Вечернее богослужение. Полиелей. 18 мая, среда. Иконы Божией Матери «Неупиваемая чаша» Великому ченику Ирины. 8.00 Часы и Божественная Литургия. Водосвятный молебен. 10.30 Панихида. 20 мая, пятница. Воспоминание явления на небе Креста Господня в Иерусалиме. 17.00 Всенощное бдение. Исповедь. 21 мая, суббота. Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова. 8.00 Часы и Божественная Литургия. 10.30 Панихида. 16.00 Всенощное бдение. Исповедь. 22 мая, воскресенье. Неделя 4-я по Пасхе, о расслабленном. Перенесение мощей Святителя и Чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар. 8.00 Часы и Божественная Литургия. Водосвятный молебен. 16.00 Вечернее богослужение с чтением акафиста «Воскресению Христову». 23 мая, понедельник. Седмица 4-я по Пасхе. Апостола Симона Зилота. 17.00 Всенощное бдение. Исповедь. 24 мая, вторник. Равноапостальных Мефодия и Кирилла, учителей словенских. 8.30 Часы и Божественная Литургия. Славление. 17.00 Всенощное бдение. Исповедь. 25 мая, среда. Преполовление пятидесятницы. Священномученика Ермогена, патриарха Московского и всея России, чудотворца. 8.00 Часы и Божественная Литургия. Водосвятный молебен. 10.00 Панихида. 27 мая, пятница. Мученика Исидора. 17.00 уставное вечернее богослужение. 28 мая, суббота. Преподобного Пахомия Великого. Заупокойное вечернее богослужение. 8.00 Часы и Божественная Литургия. 10.30 Панихида. 16.00 Всенощное бдение. Исповедь. 29 мая, воскресенье. Неделя 5-я по Пасхе о Самарянине. 8.00 Часы и Божественная Литургия. 16.00 Вечернее богослужение с чтением акафиста «Воскресению Христову». 31 мая, вторник. Память святых отцов семи Вселенских соборов. 17.00 Вечернее богослужение. Полиелей. 1 июня, среда. Отдание праздника преполовления пятидесятницы. Благоверного великого князя Димитрия Донского и великой княгини Евдокии, в инокинях Евфросинии. 8.00 Часы и Божественная литургия. 10.30 Панихида.

Богослужение с участием всех архиереев области

Вечером 10 апреля 2016 года состоялось богослужение с участием всех архиереев Калужской митрополии в храме в честь святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских города Мосальска. Чинопоследование пастыри с чтением акафиста Страстям Христовым совершили: глава Калужской митрополии митрополит Климент, архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан, епископ Козельский и Людиновский Никита, епископ Тарусский Серафим, викарий Калужской епархии. Высокопреосвященнейшим владыкам сослужили:

благодочинный 2-го округа Песоченской епархии протоиерей Николай Андриянов, настоятель храма Алексий Зиновьев; руководитель отдела развития приходской жизни и координации грантовых программ Калужской епархии протоиерей Алексей Пелевин, благочинный 1-го округа Песоченской епархии иерей Александр Рябов, представители духовенства Калужской, Козельской и Песоченской епархий.

При пении стихиры «Тебе, одеющегося светом, яко ризою» Святое Евангелие было изнесено в центр храма и положено на аналое перед Крестом. Архиереи и сослужащее им духовенство прочли акафист Страстям Христовым.

После чтения отрывка из Евангелия от Луки, повествующего о Страстях Христовых, архиепископ Максимилиан произнес проповедь «О грехе зависти». Затем архиереи, сослужащее им духовенство и прихожане совершили поклонение Кресту Господню. По окончании богослужения митрополит Климент обратился к верующим с назидательным словом.

Соборное служение Пастыри

17 апреля 2016 года в храме в честь святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских села Фоминичи было совершено уставное вечернее богослужение и «Чин Пастыри». Богослужение возглавил благочинный Песоченского округа иерей Александр Рябов в сослужении духовенства благочиния: протоиерея Георгия Дмитриева - настоятеля храма блж. Ксении Петербургс-

Соборное служение Пастыри

кой (ст. Фаянсовая); иерея Олега Бульчева - настоятеля храма Рождества Пресвятой Богородицы пос. Бетлица; иерея Михаила Камышева - настоятеля Свято-Никольского храма с. Фоминичи; иерея Сергея Азаркина - настоятеля храма Рождества Пресвятой Богородицы г. Кирова; иерея Валерия Агеева - настоятеля Свято-Покровского храма пос. Бетлица при диаконе Алексии Денисове.

При пении стихиры «Тебе, одеющегося светом, яко ризою» Святое Евангелие было изнесено в центр храма и положено на аналое перед Крестом. После был прочтен акафист Страстям Христовым.

Затем духовенство и прихожане совершили поклонение Кресту Господню. В завершение богослужения благочинный округа иерей Александр Рябов произнес проповедь.

Берегите мир вокруг, сотворённый Господом

В Кирове действует рабочая группа по экологическому просвещению населения. В рамках своей деятельности она организовала круглый стол по самым актуальным на сегодняшний день вопросам в сфере экологии. Встреча проходила в Воскресной школе собора святого благоверного князя Александра Невского.

На крутой стол были приглашены учителя географии, биологии, химии, работники библиотек, лекторы Общества «Знание», средства массовой информации. В его работе также принимали участие гости из Калуги и Подмосковья.

В повестку заседания круглого стола вошли три темы: «Экологическая ответственность общества и устойчивое развитие», «Основные проблемы экологии и их решения в Калужской области», «Направления научных работ школьников в свете наступающего Года экологии».

Круглый стол проходил в уютном зале Воскресной школы. По отзывам участников мероприятия их до глубины души тронуло здешнее гостеприимство. Они адресовали директору духовно-просветительского учреждения матушке Анастасии Рябовой свою сердечную благодарность за тёплый приём и проявленную заботу.

Нам приятно, что площадкой для столь серьёзного и важного разговора на тему экологического просвещения выбрана Воскресная школа собора святого благоверного князя Александра Невского, - призналась матушка Анастасия. - Наши воспитанники учатся тому, как бережно пользоваться благами, данными нам Господом при сотворении мира. Так, в течение всего прошлого года мы с детьми изготавливали скворечники и кормушки для птиц. Они развешаны на деревьях возле школы. В новом учебном году ребята живо откликнулись на приглашение рабочей группы по экологическому просвещению поучаствовать в конкурсе рисунков, посвящённом раздельному сбору отходов. Некоторые любители рисовать участвуют сразу в не-



скольких конкурсных номинациях. Из детских рисунков получилась тематическая выставка, которую с неподдельным интересом рассматривал сегодняшний гость Антон Гелажис и даже что-то записывал для себя в блокноте. Идёт весенний месячник благоустройства, и

Воскресная школа не остаётся от него в стороне. Дети и наставники дружно вышли на уборку территории. В наших ближайших планах участие в готовящемся слёте экологической направленности. Его проведение намечено на конец мая. Оксана БАРКОВА.

«НЕВСКИЙ БЛАГОВЕСТ» Приходская газета собора святого благоверного князя Александра Невского №6 27 апреля 2016 г. Адрес храма: 249440 Калужская область, г. Киров, ул. Пролетарская, 24. Общий тираж 500 экз. Заказ Объем 8 печат. лист.

Главный редактор иерей Александр РЯБОВ Над выпуском работали М.В. ЧУПРИНИН О.Б. БАРКОВА Вёрстка Ю.М. ШИШИЛОВА

Адрес редакции, издания: 249440, Калужская область, г. Киров, ул. Жмакина, 7 «б». Телефоны: 8 (48456) 2-90-78; 5-28-42. e-mail: Kirovztr@mail.ru «ЗТ» на сайте www.kirovztr.ru Телефон храма: 8 (48456) 5-50-33. e-mail: han-kirov.1980@yandex.ru Адрес сайта: http://nevsky.prihod.ru/

Номер набран и сверстан в редакции газеты «ЗНАМЯ ТРУДА» Отпечатан КРОФИСМК «Губерния», г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Подписано к печати: по графику - в 11.00; фактически - в 11.00.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! Газета содержит выдержки из Библии, святоотеческие цитаты и изображения святых, поэтому не выбрасывайте ее и не используйте для хозяйственных нужд, а прочитав, передайте другому или отнесите в ближайший храм.